 I Grupitöö: Riigieelarve strateegia 2008-2011 indikaatorite hindamine Eesti rahva püsimise eesmärgi osas
Eesti rahva, kultuuri ja keele säilimine:

1. Positiivne iive

2. Keskmise eluea pikenemine

3. Elukvaliteedi paranemine (töötuse ennetamine, vaesusriski leevendamine sh eriti laste seas, elanike haiguskoormuse vähendamine, laste tervise edendamine)

1. Kuivõrd järgnevad indikaatorid mõõdavad Eesti rahva püsimise eesmärgini jõudmist?
2. Kuivõrd tundlikud on indikaatorid muutustele?

3. Kuivõrd täpseid andmeid on võimalik indikaatorite jaoks koguda (usaldusväärsus)?

4. Kas andmed on lihtsasti kättesaadavad?

5. Kas indikaator on lihtsasti tõlgendatav?
6. Kas on otstarbekas kasutada täiendavaid/alternatiivseid indikaatoreid?

Tagada lastele paremad arenguvõimalused ja tervise kaitse:

· Laste vaesuse määra erinevus elanikkonna vaesuse määrast langeb 3,6%-lt 2006. aastal 3,2%-le.

· Uute HIV-nakkuse juhtude arv 100 000 elaniku kohta väheneb 46-lt 2005. aastal 20-ni.

· Sündimus ületab suremust – iive on jooksvalt positiivne. 

· Lastega perede sissetulekud on tõusnud soodustades töö- ja pereelu ühitamist.

· Suureneb oluliselt isade arv, kes isapuhkuse võimalust kasutavad (seni ca 1500 isa aastas) - tulevikus ca 2/3 isadest. 

Tagada inimeste majanduslik toimetulek ja hea töö:

· Tööga hõivatuse määr 15– 64 aastaste hulgas tõuseb 67,7%-lt 2007. aastal 70,5%-le.

· Tööga hõivatute arvu suurenemisega langeb suhtelise vaesuse määr (2004. aasta tasemelt – mehed 17,4%, naised 19,2%, kokku 18,3%) 2011. aastaks järgmisele tasemele: mehed 15,2%, naised 17,1%, kokku 16%.

· Tööõnnetuse ja kutsehaiguse tagajärjel kannatada saanute rehabilitatsioonivõimalused ja materiaalne toimetulek on paranenud.

· Töötute osalemisvõimalused aktiivsetes tööturumeetmetes on paranenud.

Edendada inimestevahelist hoolimist ja soolist võrdõiguslikkust:
· Suitsiidide suremuskordaja 100 000 elaniku kohta langeb 20,3%-lt 2005. aasta tasemelt 18,5%-le.

· Sooline erinevus töötasus (palgalõhe) langeb 25,4%-lt 2005. aasta tasemelt 20%-le.

Eluaseme parem kättesaadavus ja kvaliteet:

· 5780 sihtgruppi kuuluvate leibkondade arv, kelle eluasemetingimused on paranenud ja leibkondade arv, kes on saanud eluaseme soetada tänu riiklikele toetusmeetmetele.

· Ümbritseva elukeskkonnaga rahulolevate Eesti elanike osakaal on vähemalt 90% ning miljööväärtuslikes piirkondades vastavalt piirkonna eripärale renoveeritud eluasemete osakaal on tõusnud vähemalt 30%-ni.

7. Kuivõrd pakutud meetmed laste arenguvõimaluste ja tervise kaitse alaeesmärgi oodatavate tulemusteni jõuda aitavad? Kuidas seda hinnata saab?
· Vanemahüvitise maksmise perioodi pikendamine lapse 1,5-aastaseks saamiseni. Antud tegevuse elluviimiseks planeeritakse eraldada aastatel 2008-2011 täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 1,770 mld krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest. 

· Isale täiendava hüvitise maksmine tema palga alusel ema rasedus- ja sünnituspuhkuse ajal või kahe kuu jooksul pärast lapse sündi 14 kalendripäeva jooksul, mille elluviimiseks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011 kokku kuni 240 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Alates kolmandast lapsest vanemale vanemahüvitise täiendava toetuse maksmine 0,5-kordse vanemahüvitise ning alates neljandast lapsest ühekordse vanemahüvitise määras, milleks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011 täiendavaid toetusi kogusummas kuni 215 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Lapsetoetuse suurendamine kolmanda ja iga järgneva lapse kohta 2000 krooni kuus, alates vanemahüvitise maksmise lõppemisest. Antud toetusteks planeeritakse eraldatakse aastatel 2008–2011  täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 760 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Vanemahüvitist saava vanema eest 13% ravikindlustusmaksu maksmine vanemahüvitise määra alusel, milleks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011 täiendavaid vahendeid kogusummas  kuni 29 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Kodus oleva vanema riikliku pensionikindlustuse aastakoefitsiendi tõstmine vanemahüvitise maksmise järgsel ajal kuni lapse 3-aastaseks saamiseni, mille hüvitamiseks planeeritakse eraldada aastatel 2008– 2011 täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 481 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Vanemahüvitise maksmise lõppemisest kuni lapse 3-aastaseks saamiseni makstava lapsehooldustasu määra suurendamine 2009. aastaks 1200 kroonilt 1600 kroonini kuus, milleks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011 täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 204 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Hooldusperedele makstava toetuse määra tõstmine praeguselt 1500 kroonilt 3000 kroonile kuus, milleks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011 täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 208,8 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest.

· Lasterikka pere toetuse kehtestamine alates viiendast lapsest (kuni 2007. aastani kehtis toetuse maksmine alates seitsmendast lapsest), milleks planeeritakse eraldada aastatel 2008–2011  täiendavaid vahendeid kogusummas kuni 99,8 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest. 

· Lastega kaubitsemise vastaste tegevuste elluviimine.

· Tervist toetava ja turvalise arengukeskkonna loomine, mille raames eraldatakse viljatusravi kulude hüvitamiseks aastatel 2008–2011 kokku 400 mln krooni ning HIV-, narkomaania-, alkoholismi-, suitsetamise-, liiklushuligaansuse, ebatervisliku toitumise ning väheliikuva eluviisi vastase teavitustöö tõhustamiseks täiendavalt kuni 80 mln krooni Sotsiaalministeeriumi valitsemisala eelarvest. 

· Lapse õiguste tagamise strateegia ning uue lastekaitseseaduse elluviimine. 

· Laste asendushoolduse teenuse kvaliteedi parandamine läbi laste hoolekandeasutuste reorganiseerimise peretüüpi asutusteks. 

· Lastele suunatud hoolekandeteenuse arendamine, mille tulemusel viiakse ellu lasteaedade ehitamise riiklik investeeringute programm „Igale lapsele lasteaiakoht”, mida rahastatakse koostöös kohaliku omavalitsuse üksustega aastatel 2008–2011 kuni 1,600 mld krooni ulatuses.

· Alates 2008. aasta septembrist 2000 kroonise iga-aastase pearaha kehtestamine igale kooliealisele lapsele, mida saab kasutada üksnes spordi- või huvialaringis osalemise tasumiseks, mida rahastatakse Kultuuriministeeriumi valitsemisala eelarvest kuni 1,400 mld krooni ulatuses. 

II Grupitöö: RAK 2004-2006 hindamiseks haldusuutlikkuse tõstmise meetme osas

1. Missuguseid indikaatoreid saab kasutada haldussuutlikkuse tõstmise meetme mõjude hindamiseks?
2. Kuidas eristada RAK mõju teistest teguritest?
RAK 2004-2006

Meede 1.4: Haldussuutlikkuse tõstmine (ESF)

Eesmärgid
Meetme üldiseks eesmärgiks on riigiasutuste ja kohalike omavalitsusüksuste ning nende liitude haldussuutlikkuse tõstmine.

Spetsiifilised eesmärgid on:

ametialaste oskuste tõstmine avalikus halduses;
kvaliteetse ja jätkusuutliku avaliku teenistuse koolitussüsteemi arendamine ja tagamine;

juhtimise kvaliteedi parandamine valitsusasutuste juhtimiskoolituste toetamise kaudu.

Sisu

Struktuurifondide kasutuselevõtu suurima mõju saavutamiseks on avaliku teenistuse professionaalsusel oluline tähtsus. Riikliku arengukava eduka rakendamise eelduseks suurima potentsiaaliga piirkondades või kõige vähem arenenud piirkondades on valdkondade täpne määratlemine, valikute oskuslik kaalumine, hea koordinatsioon partnerite vahel ning hästi toimivad rakendusmehhanismid. Kuna mitmed strateegilised otsused, mis puudutavad struktuurifondide kasutamist, tehakse avalike teenistujate poolt, nõuab potentsiaalsete alade ja kasvuvõimaluste identifitseerimine strateegilist visiooni, kvaliteetset otsustamist ja erinevaid oskusi. 

Pikemas perspektiivis on efektiivne kõikide avalike teenistujate koolitamine, sest Eesti avalikku teenistust iseloomustab märkimisväärne sisemine mobiilsus. Nende avalike teenistujate eelistamine, kes on otseselt seotud struktuurifondide haldamisega, ei ole otstarbekas ka seetõttu, et struktuurifondide rakendamine nõuab koordineeritud poliitikaid ja head koostööd kõikide avalike teenistujate vahel, et pakkuda paremaid avalikke teenuseid. Seetõttu on käesoleva meetme sihtgrupiks avalik teenistus tervikuna. 

Haldussuutlikkuse tõstmiseks on olemuslikult tähtis omandada teadmisi ja oskusi poliitikakujundamises ja hindamises, planeerimises, üldjuhtimises, inimeste juhtimises, finantsjuhtimises, elektroonilises dokumendihalduses ja teistes valdkondades. Eeltoodud on meetme raames toetatavateks koolitusvaldkondadeks (sh koolitusprogrammide juurde käivate koolitusmaterjalide väljatöötamine ja vajadusel tõlkimine). Täpsemalt määratletakse koolitusvaldkonnad Riigikantselei väljatöötatavates iga-aastastes avaliku teenistuse koolitusprioriteetides, mille kinnitab Vabariigi Valitsus iga aasta lõpus. Iga-aastaste avaliku teenistuse koolitusprioriteetide väljatöötamisel arvestatakse ministeeriumide, teiste institutsioonide ja kohalike omavalitsuste liitude sisendit.

Meetmest toetatakse ka ametnike lühiajalisi stažeerimisi välisriikides, õppimaks teiste riikide kogemustest. Lisaks rahastatakse meetmest uuringute läbiviimist, mis aitavad suunata inimressursi arengut avalikus halduses. Märkimisväärne osa meetme vahenditest suunatakse valitsusasutuste juhtimiskvaliteedi arendamise projektidele. Selliste projektide eesmärgiks on koolitada avalikke teenistujaid juhtimismeetodite ja süsteemide osas, mis suurendab avalike teenistujate produktiivsust, aitab kohaneda pidevalt kasvavate nõudmistega avalikule teenistusele ja konkreetsetele töökohtadele ning tõstab mobiilsust nii avalikus sektoris kui ka tööjõuturul tervikuna. Selliste projektide rahastamise heakskiitmise eelduseks on projektid, mis oleksid innovatiivsed kas õpetatava valdkonna või koolitusvormi poolest ja looksid olulist uut teadmist sellest, kuidas teha asju efektiivsemalt, ning võiksid seega olla eeskujuks teistele avaliku sektori organisatsioonidele.

Tagamaks avalikus teenistuses inimressursi arendustegevuste rakendamise jätkusuutlikkust tugevdatakse meetme raames Avaliku Teenistuse Arendus- ja Koolituskeskust (ATAK). ATAKi missiooniks on pakkuda süstemaatilist, ajakohast ja kvaliteetset koolitust ning nõustamist avalikule teenistusele. Meetmest toetatakse ATAKi personali koolitust eesmärgiga tugevdada ATAKi kui avaliku teenistuse kompetentsikeskuse toimimist, mis on partneriks Riigikantseleile ja teistele Eesti avaliku halduse arendamise eest vastutavatele institutsioonidele, edendades avalike teenistujate ametialaseid oskusi ja suurendades selle produktiivsust. Meetme rakendamine toimub “ATAKi strateegilise arengukava 2003–2005” alusel. 

Meetmest toetatakse lisaks Sisekaitseakadeemiat (SKA) kui keskvalitsuse koolitusinstitutsiooni. SKA visiooniks on saada sisejulgeoleku ja teiste avaliku teenistuse valdkondade kompetentsi- ja arenduskeskuseks. SKA arendamise eesmärgiks on SKA täiendkoolituskeskuse personali ja koolitajate kompetentsi tõstmine. SKA peamiseks sihtgrupiks on avaliku sektori organisatsioonid (ka kohalikud omavalitsusüksused, järelevalveüksused ja inspektsioonid), kes tellivad SKAlt täiendkoolitust riigikaitse ja halduskorralduse valdkondades. 

Toetatavate tegevuste üldiseloomustus

inimressursi arendamise valdkonna planeerimise ja avaliku halduse problemaatikaga seotud koolitusvajaduse hindamine ja uuringute läbiviimine;

avaliku teenistuse koolitusprioriteetidele vastava koolitusprogrammi elluviimine;

avalike teenistujate süsteemne täiendõpe; 

ametnike lühiajalised stažeerimised välismaal;

juhtimiskoolituse kaudu valitsusasutustes juhtimiskvaliteeti edendavate projektide elluviimine;
ATAKi personali koolitamine;
SKA personali koolitamine.
Selle meetme kavandamisel ja rakendamisel pööratakse eriti tähelepanu sünergia loomisele ja kattumiste vältimisele muude lähedase iseloomuga projektidega, mida toetatakse Ühenduse algatuste ning teiste ELi programmide (nagu Transition Facility, “Schengen” instrument jt) kaudu.
Inimressursi arendamise rakenduskava 2007-2011

Peamised probleemid haldusvõimekuse valdkonnas:

• horisontaalne strateegilise planeerimise ja juhtimise suutlikkus on nõrk;

• strateegiliste otsuste kvaliteet on ebaühtlane;

• palju on erinevaid strateegilisi arengukavasid, mis ei ole omavahel seotud;

• puudub integreeritud kontrolli-, seire- ja hindamissüsteemide arendamine;

• vähe tähelepanu pööratakse strateegiliste arengukavade ja poliitikate elluviimise

tulemuslikkuse hindamisele ning nende elluviimise suutlikkuse tõstmisele;

• õigusaktide mõjude (sh halduskoormuse) hindamine ei ole süsteemne ega piisav;

• õigusaktid on vaja muuta arusaadavamaks ja lihtsamaks;

• Huvigruppe (sh sotsiaalpartnereid) ei kaasata piisavalt poliitika kujundamise protsessi;

• mittetulundussektoris napib teadmisi õigusloome protsessist;

• riigi- ja kohaliku omavalitsuse asutuste juhtimissuutlikkus on ebaühtlane, kvaliteedi- ja

keskkonnajuhtimissüsteeme kasutatakse harva;

• riigi- ja kohaliku omavalitsuse ametnikel napib teadmisi teiste riikide kogemustest;

• avaliku sektori koolitajate arendamine ei ole süsteemne;

• kõrge personalivoolavus ja struktuurivahendite administratsiooni laienemisega kaasnev

uute töötajate suur osakaal;

• esimese aasta jooksul töölt lahkujate kõrge osakaal;

• mõningates valdkondades (nt ettevõtlus, hariduse edendamine, tööturumeetmed) on Eesti

elanike teadlikkus Euroopa Liidu toetuste võimaluste kohta madal ning struktuurifondidest

on kuulnud suhteliselt väike osa Eesti elanikest;

• struktuurivahendite infosüsteem vajab perioodi 2007-2013 programmide elluviimise

toetamiseks täiendavat arendamist;

• maakondlikud tugistruktuurid vajavad arendamist.
RAK 2004-2006 perioodi vahendite kasutamise tulemused

Haldusvõimekuse tõstmise meetme rakendamine 2004–2006 programmperioodil on olnud eesmärgipärane. Meetme sisulisele edukusele, rakendamisele ja finantsprogressile võib anda üldiselt hea koondhinnangu. Taotlusvoorudega on järjest kasvanud esitatud taotluste arv ning taotluste tehniline ja sisuline tase. Viimastes taotlusvoorudes on taotlejad esitanud juba süsteemsemaid ning mitut poolt kaasavaid projekte.

2004–2006 programmperioodil on planeeritud koolitada kokku 3600 ametnikku. Esimese taotlusvooru ja teise taotlusvooru lõpetatud projektide tulemusel on koolitatud ametnike arvuks üle 1500. Esialgne hinnang sihtmäära seadmisele on, et see on prognoositud liiga tagasihoidlikult ning sihtmäär ületatakse. Kuna valdav osa projektidest ei ole veel lõppenud, ei ole võimalik välja tuua nende tulemusi ega rääkida nende pikaajalisest mõjust. Olemasoleva seireinfo põhjal võib siiski öelda, et suur osa projektidest on olnud tulemuslikud. Koolituse rahulolu sihtmääraks seati meetme rakendamise alguses 65%. Esimese taotlusvooru lõppenud projektide põhjal on keskmine osalejate rahulolu üle 95%, mis on üle ootuste kõrge, ületades prognoositud rahulolu 46%. Seoses sellega, et alameetmed on hästi rakendunud ning täidavad oma eesmärki, kuid vajadus arendustegevustega samades valdkondades on jätkuvalt suur, on kavas neid tegevussuundi jätkata ka järgmisel programmperioodil. Oluliselt on kavas laiendada sihtgruppi ja lisaks koolitustegevustele planeerida strateegilise planeerimise ja juhtimissuutlikkuse tõstmise ning parema õigusloomearendamise arendusprojekte. Senine projektipõhine rakendamine raskendab teatud määral seatud eesmärkide saavutamist  kuna taotlused laekuvad avatud taotlusvoorus. Ühe võimalusena eesmärgipärasemaks rakendamiseks on suund järgmisel programmperioodil minna rohkem üle programmipõhisele rakendamisele, mis võimaldab suunata ressursse efektiivsemalt tegevustele ja piirkondadele, kus arendus- ja koolitusvajadus on kõige suurem.

Koolitatute arv (ametiastme, hariduse jms järgi)
Rahulolu

Palju ametnikke on stazeerimas käinud

Koolitusprogrammide arv
Koolitusvajaduse uuringute osakaal koolituseelarves

Juhtimisklvaliteedi projektid

Osalejate arv

Enesehinnang avalikus sektoris, kuidas ise hindavad oma oskuste arenguid
