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Rohkem riiki või vähem riiki? Tulemusjuhtimine ja tulemuspalk, riigi ülesannete andmine era- või mittetulundussektorile, tõhususe ja mõjususe hindamine on vaid ühed paljudest populaarsetest suundadest avalikus sektoris. 

Õigupoolest, mida me teame nende aluseks olevatest ‘valitsemise’ (governance) teooriatest ja teiste riikide kogemusest nende rakendamisel? Kas oskame täna vastata küsimustele, kuidas need uued suunad riigijuhtimises on muutnud riigi rolli ühiskonna juhtimises, kuidas on muutunud erasektori ning mittetulundussektori rollid ühiskonna juhtimisel ning kas need muutused on positiivsed või milliseid ohte need endas kätkevad? 

Riigi roll valitsemisel 

Valitsemise ja hea valitsemise ideaalid lähtuvad erasektori ja mittetulundussektori suutlikkusest pakkuda alternatiive riigikesksele valitsemisele ning uskumusest, et konkurents, valikuvabadus ning partnerlus ja koostöö valitsuse, ettevõtjate ja vabaühenduste vahel toovad soovitud muutused ühiskonna juhtimisse. Riigi roll on ehk üks peamisi küsimusi ‘valitsemise’ lähenemise juures, võttes arvesse, et ajalooliselt on valitsus olnud vaieldamatult avalike huvide kandja ning tugev ühiskonnaküsimuste ainuotsustaja. ‘Valitsemine’ räägib aga riigi rolli vähenemisest ühiskonna küsimuste otsustamisel ning avalike huvide realiseerimisel. 

‘Valitsemise’ alla kuuluvad sellised lähenemised ja teooriad nagu uus haldusjuhtimine (new public management); vähem riiki; valitsemine ilma valitsuseta, mis viitab erinevate võrgustike, partnerlussuhete ja turgude kasvavale rollile valitsemisel avaliku ja erasektori vaheliste erinevuste vähenemine ja majanduses levinud juhtimisprintsiipide ülekandumine avalikku sektorisse ja selgete piiride kadumine avaliku-, era- ja kolmanda sektori vahel. Ühe osana moodsast ‘valitsemise’ lähenemisest on nähtud ka ‘hea valitsemise’ kontseptsiooni. Need on vaid peamised näited illustreerimaks ‘valitsemise’ kui kontseptsiooni laiaulatuslikkust. Need näited tekitavad rohkelt küsimusi nii riigi, erasektori kui ja mittetulundussektori muutumisest ühiskonna juhtimisel – nii otsuste tegemisel kui avalike teenuste osutamisel. 

Avaliku ja erasektori huvid on erinevad 

Näiteid uuemate avaliku halduse suundade rakendamisest Eestis leiab mitmeid. Ehk kõige paremini teadaolev ning tihti meedias käsitlemist leidev on AS Falcki ja riigi koostöö erinevad vormid. Tegemist on väga hea näitega avaliku halduse uuemate suundade kasudest ja ohtudest ning sellest, kuidas avalik sektor, soovides pakkuda erasektori kaudu tõhusamat teenust ning kulusid kokku hoida, peab oskama olla nutikas ostja. 

Avalike teenuste delegeerimine era- või kolmandale sektorile võib küll vähendada avalikus sektoris töötavate inimeste arvu, ent samas nõuab ta ametnikult uusi kompetentse, mille arendamisesse tuleb investeerida – oskust koostada lepinguid ning seada mõõdetavaid tulemusi, jälgida teenuste osutamist ning kontrollida lepingute täitmist. 

Avalik sektor peab ka lepingu sõlmimise järgselt järgima, milline on pakutava teenuse kvaliteet ja kättesaadavus ning kas valitud teenuse pakkuja era- või mittetulundussektorist teeb oma tööd hästi. See tähendab, et nii enne avaliku sektori funktsioonide üleandmist era- või kolmandale sektorile kui ka delegeerimise järel tuleb analüüsida, kas peamine eesmärk – pakkuda kulutõhusamalt avalikku teenust, pidades seejuures silmas teisi eesmärke, nagu teenuse kättesaadavus ja kvaliteet – saab täidetud. Turg ei pruugi a priori olla parem teenusepakkuja kui avalik sektor. Avalike teenuste lepingulise delegeerimise juures ei tohiks ära unustada, et erasektori õigustatud huvi on kasumlikkus ning avaliku huvi esindamine ning avaliku hüve tagamine on riigi ülesanne. 

Avaliku sektori ülesannete andmine era- või mittetulundussektorile ei kergenda ega vähenda tingimata riigi ülesandeid, pigem võib see muuta riigi funktsioone ning tekitada küsimusi kompetentsidest ja juhtimisest avalikus sektoris. Lisaks on ‘vähema riigi’ saavutamiseks vaja juurde teha uut tüüpi õigusakte ja reegleid, mille abil oleks võimalik teenuste osutajaid kontrolli all hoida. 

Seega vastused küsimusele, kas tegelikkuses on riigile kasulik era- ja mittetulundussektori osalemine otsuste tegemises ning avalike teenuste osutamisel, sõltuvad palju riigi suutlikkusest tekkivaid suhteid ohjata. Üleminekuriigid seisavad siin veel omaette probleemi ees, kuna sageli pole neil kompetentset ja kogenud ametnikkonda. Top of Form
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